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Her hangi bir meridiyan Dairesi boyunca miimas bir iistiivane iizerine
arzn konform irtisamina gauss - kriiger irtisami denir. Bu tariften arlagildigy
uzere gauss - kriiger irtisam :

1 — Konform bir irtisamdir
2 — Dilim mebde meridiyaninin miirtesemi x mihveridir
3 — x mihveri {izerinde irtisam biiyliltme faktoru m = 1 dir,

Bir irtisamin konform olabilmesi igin irtisam famktionlarmin umumi
sekli bundan evvelki yazida istihra¢ edilmisti

x+iy= f(q+1il)

bu formiilde
q = izometrik arz

1 = dilim mebde meridyan: ile her hangi bir noktanin meridiyan1 ara-
sindaki tul farkidir. Kolayhk olmak iizere dilim mebde meridiyanimin tulunu
(A = o) kabul edelim.

Dilim mebde meridiyam iizerinde almman bir A noktasim1 miirtesemi
A’ olsun A noktas: icin 1 = o olur. A’ noktas: (2) nolu sarta gore ( x) mihveri
tizerinde olacagindan A’ noktas: igin y = o olur. (A ) ve (A’) igin 1 = o, y=o
oldugundan mebde meridiyam iizerindeki noktalar igin irtisam funktionu

x+iy = E(q+1il)
x+i(o) = F(q+10)
x =F(q) seklini alir. |
(3) nolu sartta (x) mihveri tzerinde biiyiiltme f%iktoru m == 1 idi (x)

in hatti ustiivadan simale dogru biiyiidiigiinii kabul edersek (x)in tulu

(A) noktasinin  izometrik arz ile hatti iistiiva aras1nd$ kalan dilim mebde
|

meridiyanmin tuluna miisavi olur. Bu tulu (B) ile gosterelim
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x = B olur
x = F (q) oldugundan
B=F (q) olur.

F(q -+ il) funktionun taylor serisine gore agabilmek igin (1) in kiigiik
olmas1 lazamdir. (1) ise bilindigi gibi mebde meridiyanindan olan tul farkidir
su halde biz F (q + i1) funktionunu taylor serisine gére agabilmek igin irtisa-
m1 tahdit etmek mecburlyetlndeylz bunun igin mebde meridiyan1 her iki ta-
rafindaki kuguk §ér1t1er1 irtisam ettirelim bu sartlar alunda F (q 4+ 11)
funktionunda 'l kuguk alacagindan Taylor silsilesine gore agilabilir.

Flatin) = Fip i1 0l Ly e 28D
il) = F i 1
4 P dq dg?
dF? ( , 4F (q)
+ 1/6 (11) q —+ 1724 (il )*—*—;q——{-...
dq? dq
2= —1
P=—i
=41 ve B =F(q) oldugundan.
1 B 1 a8 12 &b
N T I S — — 1/
F(q+il)=X-+1iy +i aq 2 a2
3 dla
— 1/6i 1 i + 1/24 14 aq" —+ ...
reell ve imaginer kisimlar ayrilinca :
2 . d'B
X =B —1/2 P + 1724 1 ——
dq
| dB 8 d® B N 20 1° d® B
[ = — — 1/ 1/120 1°
) B B &£'B  d'B d* B )
bu dusturlarda, B, dq A A dqt ve aq emsalleri (q)

nin funktionlar1 oldugundan riyazi olarak meseleye halledilmis nazariyla baki-
labilir yalniz.

Cografi koordineleri verilen bir noktanin Gauss - Kriiger koordinelerini
-yukaridaki formullerle hallermek oldukga miiskiil ve yorucudur.

Bunun lgln formiillerdeki (B) ve tiirevlerinin (¢ ) cinsinden degerlerl
hesaplanmigtir. Daha kolay an1a§1lab11me51 icin simdilik bu degerleri 1sbhatsiz
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olarak yazalm ve formiilleri g¢ikaralim.. Bahsin sonun
teker 1sbat edelim.

d_q=Ncos()9
a2 B
—dq2 = — N sin @ cos @
3B 5 .
d—q3=-—-Ncosq)(1——t2+7y)
‘B )
_d—qT = + Nsin @ cos® @ (5—12 + qn? + 4 9
d®B
E{;=Ncos5¢(5—18t2+t4)
t = tg @
n 'gco ¢ } olarak kabul edilmistir.
= & cos
o
N = dar.

(1 — e?sin? @) 1/2

da bu emsalleri

teker

bu degerler yukaridaki formiillerue yerine konursa. Gauss - Kriiger irtisaminin

esas formiillerini elde etmis oluruz.

2 N * N ‘ .
X=B+ 7 5 sin@cos ¢ + . 7 singcos® g (5—t>+ qn® -+ 4n*)
2 ¢ 24 " g
N PN 5 2 | e
Y =1 QCOS¢+693-00597(1_t+77)
15
5 _ D) i
+ 120.cos¢(5 18 12 4 t1).
Emsallerin Isbati
dB
Tq— = N cos @

i

‘ ,
her hangi bir arzdaki meridiyan kavsinin tuliinin umumi formiilii :

B = [(p M dg. dir.

0
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dB = Mdeo olur.
a (1—e?) - -
M = (1— & simt v ) 32 (M) in tarif formilidir.
dB dB do )
- _ = == ’
dq dp ’ dgq (
dB = Md e oldugundan.
dB
E = M. bu degeri (1) No. lu formiilde yerine yazalim.
8 _ y 2
dq =M olur.
(q) izometrik Arzin tarif formiilii :
Mg
dq = N cos @ idi buradan
N cos @ do )
— M""' - o= dq olur.
do M N cos @ N
dq . . dq == M. M = cos Q.
B
—— = N cos @ 1shat edilmis olur.
dq v
d* B
a4 = — N sin @ cos @
1shata
No= (1 — etsin?g)1/2
W2 = (1 — e?sin? @) -
VE = (14 e sin? @) tarif formiilleridir.
— Viza
= —_— = ¢ a3
a | /4 | — o2 1 e
c
=cV 1 — e?
V 1 4+ e?
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o 1
1+ &= 1 — é?
. 1 1—(1—e?) e?

= T — 1 = o ==
¢ 1 —e? 1 — &? 1 —e?

o2
¢ = —F bulunur.
1 —e®

2

e3 1—e?) 4 e?cos? @
Vi= 1 4 écos’ @ =1 +(1_ea)cosﬂfp =(

1 — e

. 171—e2

1 —e2 (1 —cos?) 1 —e?eind g
N 1 — & - 1 — el
1 — e?sint @
Vi =
1 — é?
(1—e*sinfgp) = V(1 — e?) bulunur.
a a 1
N (1 —esin?)1/2 Vv“" (1 —e) T v
c
N = T bulunur.
dB c
7T = Ncos @ = " cos @ olur.
dq v
a2 B 4 dB) do B do
d¢*  "\dq/ dq dqdg "dgq
dB c cos @
dq - v
2B d dv
—dq i = ¢ 7 vdq) (cos @) — cos @. iy
V2
c . dv
="‘:‘;‘ —vsmgv—cosw'd—;
dv
'J yi  hesaplayp yerine yazalim.

V = (1 4+ é&cos>)1/2
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dv
"(i; = 1/2 (1 + é? cos®* @)—1/2 2 ¢2 cos @ sin p(—1)
dv _ —e"‘sin@cos‘p =‘_7 o2 sin @ cos @
do (1 + e cos? @)1/2 o v
dv v SN @ cos @
— = e — 7
de v
t . EtgA' @ Yo ‘ i e
‘n y e 'c>osé ¢ } ile ’igﬁsterili;m. B
dv v - g e sm (4 *
dw——e.cosw.;cosq)__net
v v
dv n? t
v = — bulunur.

v

dq dg
L 2 . 9 sin(p
= — ) vsmw—cos(p.n..cosqJ
c
= sin @ [vE— 7%
V2 = 1+é'2 cos @ =. 1+'79
=y © oy
dqdwz—_‘?.51nq).[l+7)—r—n]
aéZB c -
de = 3 sing@ ulunur.
dq dg v3
ig _ X N
dq = M .« COsS @ 1d1.
—_—a .
N _ (1—e*sin? @)1/2 _ 1 — e? sin? @
M a(i—eQ) 1 — 2
(1 — e*sin? @ )3/2
N 1
= 2 2 _
M 1 — e? (1 e? sin? @) 2 v

¢’ B < 1. . —ntt
—_— v — vV.sin ¢ —cos 99.‘ "‘—V . |

]

oldugundan.

2(1—e?)
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N
_I\T = v? bulunur.
do N
Kl— = -M— cos @ = V3 cos @
j
d®B &’B  d¢ c_ . B
d g2 _dqd(})'dqz— D sin @. V¥ cos @
3B . c SR
dqs =—"‘v_sin¢cos¢
. c
N = T oldugundan.
d*B .
. ‘g('l,—g_= — Nsing cos @, isbat edilmis olur,
@B ) :
dq* = — Ncos’ @ (1 — 2 + 9?)
1sbata :
@B B do
d¢® ~ de*dg " dq
B c » )
d_qg = — T sin @ cos @ idi. .
aB c [ ( dv
= — V (cos® ¢ — —_ .
aqs dg @ — sin® @ ) — sin @ cos @ i
VQ
v ’Lt
dp
aéB 73t
dq® dg = — V (cos? ¢ — sin? q3)+51n¢cosq)—

c
= — :‘ [Ve(cosew——sing¢) + ?sin2 @ ]

] _
=— 5 [sin’@ (1 —+*) 4 vicos? @]

N — v:=—1 ‘oldugundan.
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daB —_— 2 2 2
g T W o [vV—rgo]
v =1+n’} degerleri yerine k
egerleri yerine konursa.
o= ¢ gy
& B £ 9 9 2
iq* a9 = — 5 cos o [14 n?2—1+?] bulunur.
do
— = vlcos @ idi.
dq
@B @B do .
— P — 2 .2 2 2
e ifdg " dq 3 covsA(,v(i Vt + 7). v¥cos @
C q
e 'V_ cos® @ (1 —247%)
N =" oldugundan.
v
aéB
4a® = — NcosP @ (1 — 24 92) oldugu isbat edilmis olur.
q
B

aqt =+ Nsin@cop (5—12+ qn?+ 4 79*)

emsalinin isbati.

dB! B dg

d¢* ~ dg’dg " dq

@B c

—5 = — e (1+ 497
dq v

= — _’;’_ cose@ (v’—tgﬂw)

c
=‘— cv cos @ + cos @ sin? @
v
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ddB 3 ﬂ 2 3
dq3 dg = —c cos” @. dg — 3 v cos”* @. sin @
dv
-+-c[v—(sin3(p+25inq>cos2(p)-—cos¢sm QJI;
o3
dv Zlf_t. R
19 =: — oldugundan.
‘B 3 2 :
dq3d(p —_ cos® @ — 3 v cos® @ sin @

+v_ [ 2(—s1n3(p+25in(]?cos2¢)—{—cos(psinggv.ngt]

c sin @
= — cos? @ — 72 cos @ — 3 v%sin @
v

cos @

+ _‘f;‘ [(1 + n?) (-—sin3(p—|—25in¢coszlp).+sin3(pn2]

d'B c ) )
dq3dq7 = — N cos2@ | — N*sin  — 3 v¥sin @

Yy [— sin® @ + 2sin @ cos® ¢ — 7’ sin3(p+25in¢cos3(p

n*+ 1 sin® @ ]

(o

=+ T cot@sin g [+ 97+ 5 v7]
“+ V_fx [—sin® @ 4 2 sin @ cos? @ + 272 sin @ cos? @ ]

Cc

= + T sin @ cos?p [4nm2+ 3]

c

- . 2
-+ 3 sin @ cos® @

sin? .
C
cos(p+2+2n

C

— _ 2
= + 3 sin @ cos® @

(3449 )]
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c l -
—+ 3 sin ¢ cos? @ 2—t“"—|—2ng']
N -~
C . -9 i o .
=+ 5 sin@ s @ (1+'n-)(5+_4n2>+2—t.2+2'7*]
C . B 4
— + gt a+4n*+sn2+4n*+2—t2+2"’]
d* B C s 1o [ 2 e 4
dq® dg =+?Smfpcosq’ 5—t+qn+ 4

dAB dAB dq) C 2 9 9 4 9
= C2¥ _ | —sin (p cos [5—1t*+ qn*+ 4 9*]. v} cos
dq“ dq“dq) dq + v3 P @ P

4t B [ 3 [5_2+ 72+4 4]
'E'('l';z_’_—vsm(pcosw t qn n
c
N = ——
v
T8 Neingoostp[5— gt 0]
dq* formiili ¢ikar.
B — Nocos"p (5 — 1824 t)
dq’
Isbat1 :
‘B c . 4 0 »
aq' =+ T g @5 —+qn 40
@B R ) . d c . X
dq4d—q>=[5—t +qn —0—477],5-6 Tsmq)cosq)

. d
+ _i‘ Sin(PCOSJ(Pd_(; (5—t’+q7)’+47)l‘)

———-—d < sin ¢ cos® ) =
dCP v CP (P -
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c[(cos‘cp—?)singcp cosgq)) v—-;sincp cosatpﬁqc—;-]

2
c ( cost . g 2 . s Mt
= cos" @ — 3 sin® ¢ cos cp)v—i—sm(pcos QP —
ve v
c B sin2 ¢ ‘ sin @
. — 4 oz T 2 2
= cos* @ -(1 5cos‘cp)v+ Py nt]
C _—

= —cos'@p| (1 —¢) v“’+7)2t2]

= & o (1—5t9)(1+n’)+77“2]

= et o] ——St’+n‘—5n2t’+n’t’]

=——cos"‘q) 1_5t2+n2__2n:t‘:]

d (. 3 - = 2 e 2.2
N sin @ cos” @ ) = 3 cos o1 —324+n*—2nt]

dg

d d

—d—(—l; 5—t*4qn? 4 49t ZW 5—tg2¢"r‘qé’coseq’+4é1‘cos‘i¢
2tg @

== e gz +qé2.200s¢sin¢(—1)+4é44co53¢_sinq’(__l)
cos® @
2igQ 2 . . s )

= — cost — 18 é“ cos @ sin @ — 16 é” cos® @ sin @
2wy

= — —_— 2 2 - 4 4
cos? @ 18 é“ cos* . tg @ 16 é* cos* @ tg @

1
=—2tg¢("—+qn’+8n")

cos? ¢
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d 1
o — & gnttangt ) = —2;1 — i3 - 4
g (5 et +4n) -Qt(cose(p + a0+ 87 )

1

S :
cos® @

oldugundan.

1

= 1_—}-—tg2=1+t2

dg

d
T (B—tHan+4nt)=—2t (1 + 4 qn*+ 80"

d"’B : Lo .
= — 12 2 i .__C054 _ 5 2 on2.9
dq‘dtp (5 t+q77 +4'])v3 ‘ @(1 5t+17 Ql)t)
___C__ sin @ (;05"(1)_21(1+t3_q,n2___‘8/']4)
v coswb; » v
= = cost (5= g+ 4nt) (1—32 4 —29e)
A
— ot .28 (12— q—8n')
v
d5B . ‘ p 9 O
dq["d(p = cos® @ [(5—t2+q7)?+4,qé) (1—324+n2—292¢)

7 2¢ (1 +9*) (1+t2—qn2—857")]

4 ncii kuvvetten daha biiyik kuvvetli kosinusler sifira gok yakin olduklarin-

dan terk edilebilirler.
n? = é* cos? @ oldugundan.

7% cost Q= é? cos® Q- eder. Ve terk edilir su halde yukaridaki for-

miilde (%®) I hatlar terk edilirse.

_E_B_.=_C_C()55q) (5_t2)(1_5t2)_\2t2(1+tﬂ)-
dq"dq) V3
kalir. Ve. -

d®B c A [ |
—_— _ 2 __ 3| 4. 0.2 4
dq"d = 3 cos” @ 5 1,5t 43¢ 2t 2t



Gauss - Kriiger Irtisam 47

d® B c A
dg = s @] 5— 18 2 4t bulunur.
d5 B 4B d c
ﬁ—; dq&dm.%z-V_3€0$A(p[5_18t2+t‘]'vgcos¢
B c
—T=—COS5¢[5—18t’+t4]
dq’ v
e —
2N ¥ N 3
N=B+—; & sm(pcosq—{-—g—; o sin ¢ cos® @ (5.2 | qu2 4t

5

N 1 N 3 1 N 5
— ] — cos — — cos — 2 2 —— —— CoS
Y=17 o+ i P (1 t—l—?)) 120 & P

(5—181’+t‘)

formiillerini 1sbath olarak istihrag ettik. Arz ellipsoide iizerinde ((pi 2) cog-
rafi koordineleri ile verilen bir noktanin Gauss - Kriiger irtisami miistevisin-

deki miirtesemini bulmak igin.

1=4iA—h hesap edilir.
40 = mebde meridiyanimin tuliidiir.
@ ve l malim olunca yukaridaki formiiller vasitasiyle X Y hesapla-

nmir ve tersim edilir.




